

## BALANCE

Terminaron ayer las tareas parlamentarias... y acaso ni el propio conde de Romanones sabe cuándo han de reanunciarse. Un examen, aun benévolo, de la labor realizada apenas el ánimo más optimista. Unos cuantos proyectos de poca importancia; la resurrección de la ley de Subsistencia y del presupuesto de 1915-1916... ¿eso es todo? Sería más acertado decir: ¡eso es nada!

Por culpa de quién se ha llegado a tan funesto resultado? Por culpa del Gobierno; de él y de nadie más. Vino a las Cortes con una enorme balumba de proyectos, mal orientados, peor estudiados, fruto de una improvisación espantosa y, desde luego, en cantidad superior a la permitida por los apremios del tiempo.

En el desarrollo y realización de esos planes faltó todo principio, director no ya en cuanto al fondo de los asuntos, sino en cuestiones de procedimiento. La menor dificultad trocábase, por la torpeza del presidente y de sus ministros, en insuperable obstáculo, contra el cual se estrellaba la actuación parlamentaria durante horas y horas.

Con poco respeto a la libertad de la prerrogativa regia, el Gobierno comprometió—luego se ha comprobado—la aprobación del presupuesto ordinario ligando a él ese enorme montón de millones y de despilfarros que ostentaba la flamante vitola de la reconstitución nacional. El Gobierno consumió su magia, y aun el de algunas minorías, discutiendo formulillas que llevase a puerto seguro el ilícito cargamento, si quiera hubiese que arrojar por la borda cuanto se hallara más cerca de la mano; y todo se hizo con tan grandes desahucios, con tal carencia de pensamiento fijo, que al cerrar las Cortes no hay—en realidad—presupuesto ordinario ni, desde luego, extraordinario; ni Banco Agrícola; ni Banco de Comercio Exterior; ni ley de Protección a las industrias nuevas.

¡Nada! Al país, que sufre escasez y privaciones; a la producción, agobiada; al comercio, ganoso de expansión; a toda la vida española, que espera del Estado... ¡algo! se le dan discursos vagos y, para entretener el hambre, los dicantes entremeses de conjeturas e intrigas. ¡No recordamos fracaso igual ni parecido!

Ante esta dolorosa e inconvertible realidad, ¿cómo culpar a las minorías? Su labor ha sido: rechazar proyectos perniciosos; transformar, mejorándolos, los pocos que llegaron a la meta. ¡No otra cosa! Si algo puede reprochárseles es la insuficiencia de su actuación. Partidos que tienen numerosa representación parlamentaria apenas han dejado oír su voz. El peso del debate ha caído sobre cuatro o seis diputados, cuyos nombres acudirán fácilmente a la memoria de quien haya seguido la labor de las Cortes con mediana atención. Han sido ellos los únicos que han mostrado preparación y aptitud.

¿Qué deducir de aquí? ¿Que lo mejor será abolir el Parlamento? Poca fe tenemos nosotros en esas reuniones de cuatrocientos y pico de diputados sin títulos de origen, representación y competencia, que con sus votos inconsecuentes, manejados por el jefe, echan por tierra el fruto de los trabajos de unos cuantos estudiosos, verdaderos políticos. Pero, ¡en fin!, desdémolos o no, ha de subsistir el Parlamento, y la lamentación estéril debe ser sustituida por la iniciativa reformadora.

Urge, a nuestro juicio, que vayan al Parlamento hombres especializados en las diversas materias legislativas; con preparación remota—unos en Hacienda, otros en Instrucción, en Obras públicas, etc., etc.—y con oficinas propias de cada minoría, o de varias minorías afines, donde en cualquier momento encuentren diputados y senadores los datos y antecedentes necesarios para el completo estudio de proyectos y planes. Excelente modelo es la oficina de los regionalistas, de la que hablamos hace pocos días.

La juventud estudiosa que sienta vocación por la política, y los parlamentarios jóvenes de cuyos talentos hay derecho a esperar razonados frutos, deben persuadirse de esta necesidad y acomodarse a ella sus trabajos. Cada día es más compleja la vida, más compleja la empresa de gobernar un pueblo. Y no hay término medio: o doctos especialistas, o improvisadores peligrosos que de la generalización infucunda y de la triste historia política de las últimas décadas hacen todo su bagaje intelectual.

Ya que tan inútil ha sido la etapa parlamentaria que ayer feneció, apremiemos siquiera esa lección evidente.

## A NUESTROS LECTORES

Animados por el brillante éxito de nuestro anterior sorteo de regalos, y deseando corresponder de algún modo a las constantes atenciones que el público nos viene dispensando, cada día en mayor progresión, muy brevemente tendremos el gusto de ofrecer a nuestros lectores otra serie de nuevos e importantes regalos.

## Vivir honestamente, aprender y enseñar

Don Marcelino Menéndez y Pelayo escribió la publicación de un libro ó la fundación de una Orden religiosa pueden importar más al historiador que implican influjo más eficiente en el desenvolvimiento de la humanidad que los horrores de una guerra, ó el matrimonio de un príncipe, ó la muerte de un rey.

La aseración del malogrado polígrafo, compartida por los pensadores modernos y practicada por los historiadores que merecen el nombre de contemporáneos, parecerá luminosa y exacta al más receptivo partidario del caduco concepción clasicista de la Historia, al estudiar el origen y desarrollo de la egregia Orden Dominicana y ver cómo llena la Historia, mediante su múltiple y pasmosa actividad en la Iglesia, en la sociedad civil, en el estudio científico y en la región serena de la literatura y de las artes plásticas.

En 1179, el tercer Concilio de Letrán prohibía fundar nuevas Ordenes religiosas. No obstante, veintiocho años después, Inocencio III empeñaba promesa formal a Santo Domingo de aprobar la que después se llamó de «predicadores», con tal de que se acogiese a una de las reglas ya admitidas.

En Priville se congregaron los 16 compañeros del que, en expresión del Papa, «per spem in terra fue Di cherubica luce uno splendore» y, por acuerdo unánime, eligieron la regla de San Agustín, modificada por variantes tomadas de la de los premostratenses.

Inocencio III murió en 16 de Julio de 1216 sin confirmar la Orden. Mas dos días después fue elegido Honorio III, quien en 22 de Diciembre del mismo año promulgó dos decretos confirmativos: «Nos, esperando que los Hermanos de su Orden serán campeones de la fe y verdadera luz del mundo, confirmamos su Orden...»

Hoy, por ende, se cumple el séptimo centenario de tan glorioso y feliz acontecimiento; ¿cómo no consagrar a su memoria y panegírico algunas líneas, que, ya que otra cosa no es posible, acucien la curiosidad y despierten la gratitud?

La época agitada en que nació encárgase de indicar a Santo Domingo el fin diferencial del organismo y misión de que dotaba a la Iglesia. Muertos ó agonizantes los estudios eclesiásticos, rugientes las herejías de los albigenses, los cátaros, los patorinos, los husitas y los novacianos; olvidadas las disciplinas filosóficas, ó aprendidas en las erróneas elucubraciones de Averroes y Avicenna, había de ser la nueva Orden esencialmente doctrinal y docente, cultivando la predicación y la enseñanza. Y, en efecto, las primitivas constituciones enseñan que vino al mundo «especialiter ob predicacionem et animarum salutem», es decir: «particularmente para la predicación y salvación de las almas». D. Alejandro Pidal ha escrito bellamente: «Los Dominicos fueron fundados para convertir la ciencia en instrumento de la «verdad», transfigurándola por la «caridad» y preparándola por la «pureza», para ponerla al servicio del apostolado». El beato Jordán, sucesor de Santo Domingo en la suprema jefatura, dió por lema a sus Hermanos y súbditos: «Vivir honestamente, aprender y enseñar», palabras a las que añadió el Soberano Pontífice Juan XXII «y lucir y arder».

Medios principales y característicos? La «obediencia» (único voto que se menciona en la fórmula de la profesión, estimando incluidos en él los otros dos de castidad y «pobreza»); el «estudio» continuo, al cual se someten las austeridades y aun el coro; el «silencio», amigo del trabajo; la «coración» en común, que fecundiza a éste; la «abstinencia» de carnes dentro del convento; el «ayuno» frecuente, y la «corrección» fraternal pública.

Su Santidad Benedicto XV, en notabilísimas letras dirigidas al reverendo Padre Luis Theissberg, actual maestro general, pondera la actividad desplegada por los Dominicos en la «Viña del Señor», en estos términos: «Y no fueron pocos los que consagraron con su sangre la predicación de su fe; y vaiga citar por todos a aquel Pedro Mártir con que, en gran manera, se gloria la Iglesia de Verona. ¿Quién, otrosí, ignora con qué diligencia han procurado fomentar y guardar la integridad de la fe y de la vida cristiana en los pueblos?... Omitiendo otras obras realizadas por ellos y por ellos saludablemente instituidas, como las Asociaciones del Santísimo Nombre de Jesús, y del Augusto Sacramento, y la Tercera Orden Dominicana, la Iglesia recibió de manos de Santo Domingo y de sus hijos aquel gran tesoro contra las herejías y los errores, donada en el Rosario de María. No menos donada en el Rosario de María, en prolegar los fines y útilmente trabajar desde el comienzo de la Orden saliendo a los bárbaros de Asia y del África superior, y más aún en la misma Europa, sobre todo en Polonia y Hungría. Y apenas en América apareció el nuevo e inmenso campo, lo creyeron abierto para ejercitar en él su apostólica labor los Hermanos, especialmente los de España. En ese campo trabajaron en adelante y en todo tiempo con tal ahínco, que conquistaron, junto con una gloria verdadera, copiosos frutos en la salvación de las almas. Muy esclarecidos en este género son los nombres de Luis Beltrán y de Bartolomé de las Casas, de los que el uno renovó los ilustres ejemplos de los Apóstoles con el esplendor de sus virtudes y con la grandeza de sus milagros, mientras que el otro, con justicia, es aclamado como el defensor de la dignidad hu-

mana, no sólo porque arrancó a los indígenas de la servidumbre de Satanás, sino porque también los protegió contra el despotismo y las injurias de los hombres malos.

Por fin, lo que sobre todo indica una sincera é incorrupta fe en la Orden Dominicana es su perpetua y firme adhesión a esta Silla Apostólica; y así no debe callarse que, cuando el Poder Pontificio ha sido impugnado por el Poder cesáreo, muchos, y los Dominicos los primeros, como fidelísimos servidores del Pontífice, sufrieron persecuciones por salir a su defensa; y siempre que se ha tratado de defender ó ilustrar los derechos del Pontificado Romano, los Dominicos fueron siempre los primeros en defenderlos ó ilustrarlos. Por lo demás, mientras permanezca bendita la memoria de Catalina de Sena, constará suficientemente la solitud singular de la Orden Dominicana para con la Silla Apostólica.

Añadamos, por nuestra cuenta, que los hijos de Santo Domingo han dado a la Iglesia: cuatro Papas (el Beato Inocencio V, el Beato Benedicto XI, San Pío V, y Benedicto XIII); 86 Cardenales (entre ellos Hugo de Saint Cher, Dominici, Torquemada, de Vio Cayetano, Louisa, Gotti y Orsi); más de 3.000 Patriarcas, Arzobispos y Obispos, y más de 80 Nuncios Apostólicos.

Además, los Dominicos desempeñan asimismo, en la Curia romana, los cargos de «Maestro del Sacro Palacio», desde Honorio III (es, por derecho, el teólogo del Papa, y precede en marcha al Soberano Pontífice, al lado de la cruz); «secretario de la Congregación del Índice», desde San Pío V, cuya Congregación tiene el encargo de vigilar los libros de todo el mundo; «comisario general» de la Inquisición Romana, con dos ó más secretarios de la Orden; «penitenciarios de Santa María la Mayor», instituidos por Pío V y enaltecidos por León XIII.

Renunciemos ni aun a indicar la labor dominicana en los Concilios y en las Misiones, para dedicar breves frases al «Rosario», devoción propagada por los Dominicos predilectamente, extendida por todo el mundo y avalorada con múltiples Encíclicas y «Motus proprios» de los Sumos Pontífices. Mezzard (Dominico) ha demostrado, frente al Jesuita Theiston, que Santo Domingo excoigó é inició el rezo del Santo Rosario.

Por lo que mira al santoral dominicano, baste insinuar que sus mártires pasan de 50.000, y recogen las vibrantes exaltaciones del más elocuente de los oradores sagrados modernos, el Padre Lacordaire:

«La historia de esa institución es una de las cosas más hermosas que pueden leerse. Produjo Santos en todos los órdenes de la vida humana, desde el trono de los reyes hasta la bohordia de los pobres; y en tan gran número los produjo, que, al parecer, el mundo y el claustro se hacían competencia y se mostraban celosos.»

Citemos a Santo Domingo, San Pedro de Verona, Santo Tomás de Aquino, San Vicente Ferrer, San Luis Beltrán, Santa Catalina de Sena, Santa Rosa de Lima, San Raimundo de Penafort, etc., etc.

El espacio nos obliga a poner fin por hoy. Otro día compendiamos la admirable actuación científica de la Orden Dominicana, y aludiremos a algunos de sus literatos, artistas y varones ilustres que influyeron en la marcha de la sociedad civil en que florecieron.

RAFAEL ROTLIAN

### Fracasó el empréstito ruso

NAUEN 21.—La Prensa rusa deja ver el mal resultado alcanzado por el empréstito ruso. La Prensa achaca a las clases medias no haber cumplido su deber con la patria.

El diario burztil de San Petersburgo declara que el fracaso se debe a la impopularidad del empréstito a causa de la situación de la guerra, y especialmente de las derrotas en Rumania, que perjudicaron las suscripciones.

En tercera plana:  
**HABLA RUFINO BLANCO**  
por MARCIAL

DE VIDA NACIONAL  
**Verdades que manan sangre**  
por CIRICI VENTALLÓ

**UN TALLER**  
por SOLEDAD RUIZ DE POMBO

DE MI CARTERA  
**Tambores y panderetas**  
por CURRO VARCAS

En cuarta plana:  
**Clausura del Parlamento**

EL TEMPORAL  
**Veinte casas hundidas**  
en Murcia

En quinta plana:  
**LAS SUBSISTENCIAS**  
**Sobre la tasa del trigo**  
por A. MONEDERO

En sexta plana:  
**El XII aniversario**  
de la reglamentación  
del Cuerpo de carteros

## Gestiones pacifistas de los yankis

### Sigue el avance germano en Dobrudja

### El rey de Grecia pide a la «Entente» la devolución de cuatro islas

FRANCIA.—Éxitos ingleses, en incursiones y encuentros de patrullas. (Londres.) Violento bombardeo alemán en el Mosa. (París.) Éxito inglés al Norte de Arras. Aumenta la lucha de artillería en el Somme. Éxito alemán en Villers-Carbon. (Koenigsweusterhausen.)

RUSIA.—Aumenta el cañoneo entre Danubio y el lago Narocz. Se malogran los ataques rusos en el Stochod. (Koenigsweusterhausen.)

RUMANIA.—Los rusos evacúan posiciones al Sur del Bistritza. Los germanos expulsan al enemigo de algunas posiciones de su retaguardia en Dobrudja. (Koenigsweusterhausen.) Nadie quiere sustituir a Briatann. (Nauen.)

BALKANES.—Lucha de artillería en el sector del Struma. (París.) Fracasos aliados al Este de Paralelito. (Koenigsweusterhausen.) A pesar de estar cumpliendo las condiciones del ultimátum aliado, el rey Constantino adopta medidas ofensivas para la «Entente».

LA PAZ.—Parece que los yankis inician su intervención en favor de la paz. La Prensa alemana estima que el discurso de George no contesta concretamente al ofrecimiento de paz. La Prensa austriaca opina que existe divergencia entre el tono de los discursos pronunciados por los ministros aliados con respecto a la paz. INGLATERRA.—Según «Daily Chronicle», los irlandeses detenidos durante la última revolución serán libertados antes de Navidad. El mismo periódico dice que la movilización civil comprenderá a todos los ingleses que tengan de diez y siete a cincuenta y seis años de edad. El nuevo empréstito inglés será de 1.250 millones de francos.

MAR.—Se confirma que el «Suffren» fué torpedeado por un submarino. El acorazado «Ernest Renan» aborta y hunde a un vapor italiano, pereciendo en el accidente 15 hombres. ¿Han sido hundidos los submarinos? Un vapor francés, cañoneado por un submarino.

AIRE.—Cinco aviones alemanes y uno francés, derribados. Bombardeo de Anizy Bruielles sur Meuse. Charleville, Metz y Delle. (París.) Varios aviones aliados, derribados en el Somme. (Koenigsweusterhausen.) Los italianos han bombardeado la estación de Norimberg y las líneas austríacas del Carso.

## LA SITUACIÓN MILITAR

### EN RUMANIA

A medida que han ido avanzando los austroalemanes, búlgaros y turcos en Rumania, ha disminuido el frente de combate a ojos vistas; luego lo natural era que, aumentando la densidad del frente a tiempo que disminuía su longitud, el avance fuera más rápido. ¿Lo natural, lo lógico?... Pues sucede todo lo contrario de lo que la lógica cuenta. A dos causas puede deberse la relativa lentitud del avance que se ob-

ese mismo croquis preponga que alemanes, búlgaros y turcos (que son los que en la Dobrudja operan) se proponen cortar el paso ó dificultarlo al menos hacia Braila, rechazando a sus enemigos hacia el delta del Danubio; pues, como se ve en el gráfico, la izquierda de las tropas de Mackensen que hay en la Dobrudja es la que está más adelantada, ocupando una posición que no se atreverían a tener si no tuvieran guardada su espalda por la zona pantanosa del Danubio.

No hay gran diferencia entre el gráfico que hoy hago y el publicado últimamente; pero puesto que hay fuego de fusilería hacia Romnicu, ello indica que el flanco izquierdo de Mac-

con el método Nivelles, el triunfo conseguido el día 15 no se aumenta, y estamos a 22. En su punto estuvo el ataque tres días después de las propósitos de paz de Alemania, para demostrar al pueblo francés que aún conserva el ejército energías; pero, ¿quién se preguntará ese mismo pueblo las razones por las cuales no se logra empujar al invasor sin descanso? Oigamos a Le Temps: «El enemigo no ha reanudado sus ataques al Norte de Verdun, y se ha contentado con bombardear las posiciones francesas entre Louvemont y Bezonvaux...» Lógica, señores, lógica. Si los Imperios centrales han ofrecido la paz porque están exhaustos, y sus enemigos la han rechazado porque



serva ahora en Rumania: ó a que hayan sacado tropas de ese frente para llevarlas a Dios sabe adónde, resultando que no exista la densidad de fuerzas que era de suponer, dado el acortamiento del frente, ó a que los rusos hayan reforzado, al fin, éste con numerosas tropas. A buena hora, mangas verdes, dirán los rumanos. Y los rusos les contestarán: nunca es tarde si la dicha es buena. Vamos a ver si lo es. Como siempre, gracias a los rusos nos enteramos de lo que ocurre. En dirección de Romnicu dicen de San Petersburgo que hay fuego de fusilería y de artillería, y que en las regiones de Viziru y Parfita rechazaron ataques enemigos. Le Temps, por su parte, afirma que «las retaguardias rusas resistían ayer (el 18) en el Calmatuin, dando así a los restos del ejército rumano tiempo para retirarse detrás del Seret». Y, por fin, en el parte oficial ruso se asegura que en la región del pueblo de Cerna y en el centro de la región de Atmaga se combatió con bastante intensidad. Los alemanes lo único que afirman, refiriéndose a lo que ocurre en la Dobrudja, es que los fugitivos se aprestaban nuevamente a la lucha. Y el croquis cuenta que en la izquierda rusa de las fuerzas que operan en la Valaquia (a que se apoyan en los pantanos del Danubio) resiste bravamente, para dar tiempo, sin dudar, a que las fuerzas que hay en la Dobrudja puedan pasar a la izquierda del río por Braila ó Galatz; pero como contra siete vicios hay siete virtudes,

kensen ó Falkenhayn (que no hay quien sepa dónde principian las tropas de uno y otro mariscal) continúa avanzando; puesto que las retaguardias rusas son las que se batían al Norte del Calmatuin, ello prueba que la retirada no cesa, y puesto que por Cerna hay combates, demostrado queda que en la Dobrudja también han avanzado las tropas de Mackensen. Añádase que, según confesión de Le Temps, los restos del ejército rumano han marchado hacia el Seret para reorganizarse, y hay que preguntarse asombrado al ver que los aliados rechazan la paz; ¿Si tan fuertes se encuentran, por qué no muestran su fortaleza en Rumania?

### EN FRANCIA

A Dios lo que es de Dios, al César lo que es del César, y al general Nivelles lo que es suyo... Confieso mi pecado: atribuí lo del método Nivelles para atacar a algún empujato potivista que le hubiese colgado al general el descubrimiento de lo que todos los militares están hartos de saber; pero al leer la Prensa francesa veo que con gran unanimidad repiten las palabras de Nivelles: «L'expérience est concluyente; notre méthode a fait ses preuves.» (La experiencia es concluyente; nuestro método ha hecho sus pruebas)... ¿Sí?... ¡Pues con azúcar está peor! Porque, pase que un periodista diga que ignore el arte de la guerra diga ciertas cosas; pero que la digna el general Nivelles... Y ello es que,

se creen capaces de vencer, ¿a quién les corresponde atacar?  
ARMANDO GUERRA  
(Se prohíbe la reproducción de esta croquis)

De re bellica (Cosas de la guerra), por Armando Guerra. Segunda edición. De venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá) y en las principales librerías.

### No se gobernará por decreto

SERVICIO TELEGRÁFICO. PARIS 2.—El «Diario Oficial» publica un decreto prorrogando la permanencia en servicio activo del general Castelnau, que continuará afecto al Estado Mayor general del Ejército, sin limitación de edad.

PARIS 11.—La Comisión encargada de examinar el proyecto por el que se concede al Gobierno la facultad de tomar ciertas medidas por decreto, ha acordado no haber lugar, hasta nueva orden, a dar el informe del Gabinete. También rechazó, por 21 votos y 2 en favor, un proyecto enmendado a que el Parlamento se desentendiera de los poderes constitucionales que actualmente posee.

EN EL MAR

EL "SUFFREN" FUE TORPEDEADO

CINCO BUQUES A PIQUE DOS SUBMARINOS HUNDIDOS?

SERVICIO TELEGRÁFICO LA CORUNA 21

Se ha recibido un radiotelegrama del vapor francés "Constance", de 2.468 toneladas, pidiendo socorro. Dice que es cañoneado por un submarino, encontrándose a 44 grados de latitud Norte y 13,27 de longitud Oeste. El barco fue construido en 1910, perteneciendo a la matrícula de Nantes. Nuevas noticias dicen que el "Constance" fue torpedeado.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO PARIS 21

De Marsella dicen a "Le Matin" que el acorazado "Ernest Renan" chocó de noche con un vapor italiano que transporta soldados con licencia, partiéndole en dos. Quince hombres han perecido; otros 115 fueron recogidos y desembarcados en un puerto italiano. El acorazado ha llegado a Tolón.

PARIS 21

El "Giornale d'Italia" anuncia la destrucción de un gran submarino enemigo cerca de las costas austriacas por una escuadrilla de contratorpederos italianos. Telegramas de Nantes al "Journal" que el submarino "U-46", que ha echado a pique varios vapores en aguas de Saint Nazaire, ha sido hundido por varios torpederos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 21

Al "Matin" le comunican de Larochele que un submarino alemán echó a pique al velero "Espers", así como el "Leon". Ocho de los tripulantes fueron recogidos a bordo del submarino, asistiendo al hundimiento de otros vapores, y siendo conducidos, al fin, por el vapor "Camelia" a Larochele.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 21

Según el Lloyd, fueron hundidos la barca danesa "Joegen" y el vapor noruego "Sjuzarna".

NAUEN 21

Un submarino alemán hundió el 26 de Noviembre, a unas 50 millas marinas al Noroeste de Lisboa, a un buque de línea enemigo. Se trata del buque de línea francés "Suffren", que fue dado como perdido, con toda su tripulación, por el Ministerio de Marina francés el día 8 del actual.

DE FRANCIA

Los mercantes armados Serán considerados como navíos de guerra

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO CARNARVON 22

La siguiente declaración ha aparecido en la Prensa alemana: "El Gobierno alemán ha tomado ahora definitivamente la norma de que los buques de comercio y de pasajeros ingleses que estén armados serán considerados como buques de guerra, pues en verdad son cruceros auxiliares."

La promesa que se hizo a América, que siempre difícil nuestra guerra submarina, que estos buques, antes de ser torpedados, serían detenidos y examinados desapefados. Son buques de guerra, y como tales tienen que ser considerados, aunque hallen ametrallados a bordo. Ahora poseemos facilidades para extender nuestra campaña submarina, lo que todas las personas sensatas han reconocido, desde hace tiempo, inevitable e indispensable. Esta es la mejor contestación a la negativa de Lloyd George de aceptar nuestras proposiciones de paz."

En la Cámara de los Comunes, sir Carson manifestó que el Gobierno británico no podía admitir ninguna distinción entre los derechos de los buques mercantes no armados y los que van armados para defenderse. Sin duda alguna, el Gobierno alemán tratará de confundir la diferencia entre acciones de ofensiva y de defensa, con objeto de hacer a los mercantes a tratar a los buques armados para la defensa como si fueran buques de guerra.

Nuestra posición es perfectamente clara; nuestra Marina mercante, desde tiempo muy remoto, ha tenido siempre el derecho de defender a su buque contra ataque, visita o inspección del enemigo por cualquier medio que esté a su alcance; pero nunca buscar el enemigo para atacarlo, pues ésta es una función reservada a los buques de guerra en servicio.

En lo que podía saber el Gobierno, todas las Potencias centrales, sin excepción, tienen la opinión, y está claramente indicada en los reglamentos alemanes mismos.

DE ITALIA

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO COLTANO 21 (4 t.)

Oficial: Habiendo mejorado las condiciones atmosféricas, ayer pudimos tener actividad de artillería y de aviones. En el frente del Trentino, duelos de artillería; más vivos en la zona del valle del Adigio y en la meseta de Asiago. En el frente de los Alpes Giulie (Carso) la artillería enemiga ha estado más activa en la zona de Piava, medio Isonzo, al Este de Vortobizza y contra Gorizia y Monfalcone.

Nuestras baterías han contraatacado vigorosamente y han alcanzado varias veces los acantonamientos enemigos de Comeno.

BUSOT Estación Invernal. Temp. media, 12°.

CLIMA IDEAL.—Agua dulce para ARTRIUM.—Hoteles, Chalets.—Gran confort.—CAMPESINOS CENTRAL.—Casino, Club, Sports.

PRECIOS MODERADOS.—Autos estacion ALICANTE (100 metros).—Folleto, Administrador y en MADRID. Cande de Aranda, 10, 2.ª derecha.

BALKANES

Reclamación griega contra la "Entente,"

Se pide la reposición de las autoridades realistas y la supresión del bloqueo

Amenazan con el traslado de tropas

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO PARIS 21 (3 t.)

Oficial: Comunicado del ejército de Oriente. Lucha de artillería intermitente en el frente del Struma y sector de Masagid; más violenta en la región de la cota 1.050. Continúa la nieve y la niebla en todo el frente de Macedonia.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 21 (3 t.) Oficial: Frente macedónico.—Cazadores alemanes se manifiestan en las alturas al Este de Paravito, en el arco del Cerro, contra fuertes ataques rusos.

LONDRES 21

Contestado a una pregunta de M. Lynch, lord Robert Cecil ha declarado que ningún ultimátum ha sido entregado al Gobierno griego después de la Nota comunicada el 14 de Diciembre, y aceptada por Grecia. También ha declarado que, según las informaciones recibidas, el ultimátum estaba en buena vía de ejecución.

La Agencia Reuters anuncia que, por encargo de la colonia griega de Londres, hará decir, el domingo próximo, una Misa de "Requiem", en memoria de los caídos y venizelistas muertos durante los acontecimientos de Atenas del 1 de Diciembre.

También anuncia la misma Agencia que M. Gounaris, que renunció a su puesto de ministro de Grecia en Londres, ha sido recibido esta mañana, en audiencia particular, por el rey Jorge.

POLDHU (Londres) 21

El Gobierno griego parece que, hasta ahora, va cumpliendo con sus promesas, procediendo a transportar sus tropas de acuerdo con las órdenes dadas por los aliados. Pero todavía profiere ofensas a los aliados, y acaba de protestar por la ocupación de ciertas islas por los venizelistas.

Estas islas se pusieron, desde luego, al lado de los venizelistas voluntariamente, y todas se han matado muy disputadas por el modo de proceder del rey Constantino.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 21 (11 n.) El "Corriere della Sera" publica noticias de Atenas de que el martes, por la tarde, entregó el Gobierno griego a los embajadores italiano y ruso una Nota de protesta, pidiendo la devolución de las islas de Syra, Naxos, Paros y Samos, que habían sido sometidas por los venizelistas con ayuda de los aliados, no por falta de fidelidad de la población al rey; igualmente se exige la reposición en sus puestos de las autoridades reales.

La Nota griega a la "Entente" pone de manifiesto las dificultades que se han derivado de los acontecimientos en las islas, de la vacilación de los aliados en dar a conocer sus pretensiones y de la persistencia en el bloqueo.

El Gobierno da a entender que se varía quizás obligado a trasladar tropas, en espera de resolver la actual situación. "El Eco de París" escribe que en Atenas se incierta la situación.

DE FRANCIA

El general Foch, condecorado

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO LONDRES 21

Comunicado oficial de ayer, a las diez de la noche: Durante la noche penetraron en las líneas enemigas cerca de Gommecourt, haciendo considerables daños en ellas. En otro raid llevado a cabo, con éxito, esta mañana contra las trincheras alemanas al Norte de Arras hicimos un cierto número de prisioneros.

En un encuentro de patullas ocurrido hoy temprano al Norte de Neuve Chapelle fué muerto el jefe de la patrulla enemiga, y su gente hecha prisionera. El enemigo hizo explotar una contramina durante la noche al Sur de Ypres.

La artillería alemana se mostró particularmente activa en el ala derecha de nuestra línea, al Norte de Comen, cerca de Ypres y en Festubert. Nuestra artillería replicó violentamente, bombardeando también las trincheras alemanas cerca de Loos, Gommecourt y Hulle.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 21 (3 t.)

Oficial: Cuerpo de ejército del príncipe heredero Rupprecht.—Al Norte de Arras echamos a varias secciones inglesas que habían penetrado en nuestras trincheras después de violento fuego. Les hicimos descoupar nuestras trincheras por medio de un contraataque. En un claro orillas del Somme, y por el tiempo arbo, aumentó en algunos sectores el fuego de artillería, llegando a adquirir a ratos gran incremento.

Al Oeste de Villers Carrbone los granaderos de la Guardia y tiradores de la Prusia oriental hicieron irrupción en la posición enemiga, que había sido grandemente destruida por nuestro fuego granadero. Según orden dada, dichas tropas, después de haber volado algunos puestos de abrigo, volvieron a sus líneas, con cuatro oficiales y 28 hombres prisioneros y una ametralladora.

Cuerpo de ejército del príncipe heredero.—El fuego de artillería sólo fué débil, no habiendo habido tampoco actividad de infantería de alguna importancia. En el frente del Aisne rechazamos a varias patrullas francesas.

PARIS 21 (11 n.)

Oficial: Los alemanes han bombardeado violentamente las líneas francesas, en el sector de Lombouton Vaux. La artillería francesa ha contestado. En diversos puntos del frente se han producido asimismo otras acciones de artillería bastante violentas. En el transcurso de una de ellas, los aparatos de gas alemanes han sido destruidos por el fuego francés, entre Berry au Bac y Reims.

PARIS 21 Los periódicos subrayan que la orden de servicio nombrando al general Nivelle comandante de los ejércitos del Norte y del Noroeste está firmada por el general Joffre, comandante en jefe de los ejércitos franceses. El "Matin" dice que este último instalará sus oficinas en Neuilly.

PARIS 21

Se ha concedido la medalla militar al general de división Pok, que manda un grupo de los ejércitos franceses.

Wilson pide a los beligerantes que pongan fin a las hostilidades

Se ofrece a armonizar los intereses de todos.—Hasta fin de semana no contestarán los aliados a Alemania

¿Los yanquis mediadores?

Nuestro querido colega "La Nación" publicó ayer el siguiente despacho: "WASHINGTON 20.—El secretario de Estado vistió ayer a todos los representantes diplomáticos acreditados en Washington, para notificarles el acuerdo que acaba de adoptar el Gobierno de los Estados Unidos, y que tiene extraordinaria importancia. Este Gobierno se propone dirigir a los de todas las naciones beligerantes de uno y otro bando una Nota—que ya está redactada—en la que, en nombre del pueblo norteamericano, y creyendo interpretar el criterio de los demás pueblos neutrales, se pide a los países en lucha que declaren concretamente en nombre de qué ideales prosiguen la guerra. Las potencias neutrales, interesadas en la contienda de un modo indiscutible, advierten con espanto que la vida, que ya les es difícilísima, va a hacerseles imposible en un breve plazo, pagando así culpas ajenas, en las que ellas no tienen intervención. Por ello, se consideran con absoluto derecho a interrogar a los beligerantes, a fin de que éstos hablen claro y digan a qué esperan para concertar la paz, pues hasta ahora ignoran todos los fines que se persiguen con la horrible lucha incesante que hace más de veintidós meses. Tal lucha amenaza prolongarse de un modo indefinido, ya que nadie ha dicho aún cuándo será el momento de terminarla. Los pueblos neutrales, puestos por la guerra en trance de ruina, no pueden permitir que aquella continúe de un modo caprichoso, cuando las consecuencias de la misma son fatales para quienes ninguna parte tuvieron en la iniciativa y el desarrollo del conflicto. Se advierte en la Nota que ésta no es resultado de las ofertas de paz hechas por Alemania a sus adversarios, sino que responde a un criterio propio de los Estados Unidos, y, sin duda alguna, de los demás países que vienen observando una absoluta neutralidad. Acaso hoy mismo se transmita la Nota a los Gobiernos de Alemania, Austria, Bulgaria, Turquía, Inglaterra, Francia, Rusia, Italia, Bélgica, Serbia, Rumania, Montenegro, Portugal y Japón. Los representantes diplomáticos de todos los países en Washington han comunicado ya a sus respectivos Gobiernos la decisión del norteamericano, que ha de producir enorme emoción en las Cancillerías."

El jefe del Gobierno se ocupó ayer de la Nota yanqui en sus conversaciones con los periodistas. Nuestros lectores habrán encontrado sus declaraciones en la sección correspondiente.

La actitud de Alemania NAUEN 21 La Prensa alemana publica la siguiente Nota oficial: "Por parte de los aliados, y sobre todo de la Prensa aliada, se ha dicho repetidas veces, respecto a las proposiciones de paz de Alemania, que éstas son imposibles de discutir porque contienen solamente frases generales, sin indicar las condiciones de paz de Alemania y sus aliados. En contra de estas afirmaciones, se hace constar lo siguiente: Si al ofrecer la paz Alemania hubiera descubierto todos sus propósitos, publicando sus condiciones de paz, no se habrían podido entablar negociaciones útiles, porque de este modo el Gobierno de la "Entente" habríanse hallado en situación de colocarse en completa libertad y sin compromisos frente al programa bien fijado y definido de las potencias centrales. Esto es muy natural y constituye la regla general en todas las negociaciones internacionales. Sin embargo, las potencias centrales han insistido, por medio de declaraciones ministeriales y de manifestaciones de la Prensa, ciertos principios sobre cuya base ellas están dispuestas a contratar la paz. Este también ha sido el caso en las Notas remitidas a los Gobiernos enemigos. En ellas las potencias centrales han declarado que sus derechos, bien adquiridos, y sus pretensiones, bien fundamentadas, no se hallan en ningún contraste con los derechos de las demás naciones, y que de ningún modo ellas anhelan destruir y aniquilar a sus adversarios. Además, las potencias centrales han hecho saber a sus adversarios que su propuesta, al iniciarse las negociaciones de paz, sería tal que, según su convicción, formaría una base apropiada para la consecución de una paz duradera. Por el motivo antes indicado, era, por consiguiente, completamente imposible presentar ahora otras proposiciones."

Aparte de esto, el órgano oficial "La Gaceta de Alemania del Norte" publica el siguiente mensaje: "La afirmación del "Times" diciendo que Alemania había tratado de inducir a los Estados Unidos de América a una proposición de mediación es contraria a la verdad. Alemania no ha hecho semejante tentativa en ningún momento de la guerra. Estas declaraciones ofiosas merecen un interés muy especial, porque ahora también el jefe del Gobierno inglés acaba de afirmar que la poca precisión de las ofertas alemanas de paz era el primer motivo para rechazarlas. De este modo se ha confirmado nuevamente la ya conocida mala fe de la "Entente."

La Nota, en Lisboa LISBOA 21 "O Diário das Noticias" dice que circulan rumores de que el Sr. López Muñoz, ministro de España en Lisboa, entregará al Gobierno portugués la proposición de paz de Alemania.

Señalando diferencias VIENA 21 Los periódicos de la noche reflejan el interés con que se espera la contestación de la "Entente" a la oferta de paz. La Prensa dice que los Gobiernos de la "Entente" muestran una actitud que no es favorable a la proposición; pero en el tono de los discursos de los diferentes ministros se nota alguna divergencia. Lloyd George habló como dictador y hasta se atrevió a manifestar que la "Entente" había cometido una serie de errores que originaron un fracaso después de otro. El primer ministro anunció al mismo tiempo la necesidad de la alimentación.

En comparación con los discursos de Briand y del ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, las manifestaciones de Sonnino pueden considerarse como muy moderadas; pero el sentido de todas estas declaraciones es que las potencias aliadas desean la guerra.

Sea cual fuere la decisión del enemigo, las potencias centrales miran con confianza al porvenir.

LA PAZ

Hace progresos la ofensiva germana

Avance en Dobruja y en el frente Pynlita-Stankuca

Bratianu, sin sustituto

KOENIGSWUSTERHAUSEN 21 (3 t.) Oficial: Frente del ejército del archiduque José.—Se malogró un ataque dado cuatro veces por los rusos en Meiste Canesi, en la orilla oriental del Goldenen Bistritz, debido a la fuerza de resistencia de los batallones austro-húngaros. Más al Sur el enemigo tuvo que evacuar algunas posiciones de observación. Cuerpo de ejército del mariscal Von Mackensen.—En la Valaquia aumentó el fuego de artillería en la zona montañosa. El ejército de la Dobruja echó al enemigo de algunas posiciones de retaguardia.

NAUEN 21 Comunican de Sofía que las negociaciones del presidente de ministros, M. Bratianu, que se encuentra actualmente en San Petersburgo, respecto a la renovación del Gabinete rumano, con los jefes de la oposición, no han tenido resultado alguno. La oposición declaró que sólo Bratianu puede ser considerado responsable de todas las desdichas de Rumania.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 21 Según el parte oficial búlgaro del 20 del actual, prosigue en la Dobruja el avance; el enemigo hace resistencia. La tercera división de cosacos rusos, que llegó el 17 a la Dobruja, fué rechazada, sufriendo grandes pérdidas. En la Valaquia Oriental se desarrollan las operaciones según el plan preconcebido.

CARNARVON 22 (0,30 m.) Parte oficial ruso: Frente rumano.—Sobre la orilla izquierda del Danubio, al Norte de la carretera de Bureu a Rimnik, y de Surateia a Viziriu, fuego entre los dos destacamentos avanzados de infantería y duelos de artillería. El enemigo, con efectivos similares a un regimiento de infantería y de caballería, avanza por ambos lados de la carretera Insurene Viziriu; pero es contenido por nuestro fuego. En el frente de Pynlita-Stankuca el enemigo hizo retroceder a nuestras vanguardias. En el Dobruja el enemigo emprendió la ofensiva desde el Danubio hasta Beshkoi. En las proximidades de Dalbanoch y de Beshkoi consiguió ocupar una serie de alturas. Mediante nuestro contraataque desalojamos al enemigo de varias de dichas alturas, y para la posesión del resto, continúa la batalla.

CRISIS AUSTRIACA CONSTITUCION DEL NUEVO GOBIERNO VIENA 21 En consideración de la situación militar y política, el conserjero intimo, doctor Von Stitzmueller, ha rogado al emperador el desligue del compromiso de formar el Ministerio que su majestad le había encargado. Según nuestras informaciones, el ministro de Agricultura, conde de Klamartineh, ha sido encargado por el emperador de la constitución de un nuevo Ministerio.

VIENA 21 Se dice que el nuevo Ministerio se constituirá así: Presidente y dirección del Ministerio de Agricultura, conde Klamartineh. Ministerio de Comercio, diputado del Reichstag doctor Urban. Ministerio de Trabajo, Freiherr Truka. Ministerio de Cultura e Instrucción, Freiherr Hussarlek. Ministro por Galitzia, doctor Boprzynski. Ministro de Defensa Nacional, Freiherr Georgi. Ministerio de Hacienda, doctor Von Spitzmueller. Ministerio de Justicia y presidente del Senado, Freiherr Von Schenk. Ministerio de Ferrocarriles, Freiherr Fortier. Ministro sin cartera, miembro del Herrenhaus, doctor Baerndorfer.

LEYENDO PERIODICOS Escasez de material de campaña en Francia L'HOMME ENCHAINE "Valerosamente, sin falsos alardes, expone M. Humbert, en "Le Journal" de ayer, las razones que le obligan a interpelar al Gobierno. La cuestión primordial, a su juicio, es la del armamento. "Por último—dice—, si la ofensiva de Brusiloff está contenida, es por falta de material; si el ataque del Somme no daó únicamente resultados incompletos, es por falta de material; si Brest-Litovsk ha sido tomada es por falta de material; si el ejército de Saldania marca el paso es por falta de material; si no podemos echar al enemigo, ni de Francia, ni de Bélgica, ni de Polonia, ni de Serbia, ni de Rumania, es por falta de material; si somos incapaces de obtener una ventaja decisiva sobre la Alemania hambrienta, cansada, arruinada, es por falta de material; si la guerra se prolonga y nos cuesta cada día más oro y más sangre, si tantos franceses han muerto, si tantos cen cen y caerán muertos, es por falta de material. "No se ha comprendido la guerra, no se comprende aún. Estamos en un momento, frente a la Patria desangrante, en el instante que tiene derecho a obtener simpatías ni antipatías. Entregada a su propio libre albedrío de ejecución si lo supiera culpable de un crimen de lesa Patria. Y vacilaré en decir a mis amigos, cuando mi conciencia me impulse a hacerlo, que no comprenden su deber y que ha llegado el momento de ceder el puesto a los mejor calificados. "No está la situación para atender los compromisos ni permite dilaciones. El pueblo espera actos."

Las patatas y el "foot-ball" THE DAILY TELEGRAPH "El Ayuntamiento de Comen ha aprobado una proposición para que se planten en patatas posesiones de terreno dedicadas a campos de "foot-ball"; porque es indudable que en las actuales circunstancias es de mayor importancia nacional el cultivo de la patata que el juego de "foot-ball".

DE INCLATERRA

LA MOVILIZACION CIVIL

¿Alcanzará a la mujer? Los revolucionarios irlandeses serán libertados

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO LONDRES 21

Dice el "Daily Chronicle" que la gran mayoría de los prisioneros irlandeses internados desde los disturbios de Abril serán puestos en libertad antes de las fiestas de Navidad. Hablando de la movilización general inglesa, dice el "Daily Chronicle" que comprenderá todos los hombres de diez y siete a cincuenta y seis años. Todos aquellos comprendidos en esta edad que no se hallen en las fábricas de municiones quedarán a disposición del Estado durante toda la guerra, y serán trasladados adonde lo requieran las necesidades, especialmente a las regiones donde haya escasez de mano de obra.

LONDRES 21 De Washington dicen que un Sindicato de Bancos americanos emitirá en breve un nuevo empréstito británico, por 1.250 millones de francos. Los periódicos británicos publican algunas declaraciones sobre los planes de movilización de la totalidad de los medios industriales ingleses; que se propone llevar a cabo el actual Gobierno. Se afirma que todos los hombres entre diez y siete y cincuenta y seis años serán alistados para llevar a cabo los trabajos de guerra. En este plan no están incluidas las mujeres, a las que se rogó que se alisten voluntariamente. De igual importancia es el paso dado para organizar todas las fuentes de riqueza agrícola del país, cuyo plan ha sido hecho por el actual ministro de Agricultura.

NAUEN 21 Como consecuencia del cambio habido en el Ministerio inglés, se esperan también importantes modificaciones en el Cuerpo diplomático para dentro de poco. Se cuenta con el llamamiento del embajador de San Petersburgo, Buchanan.

POLDHU (Londres) 21 La noticia recibida hoy en Dublín de que la mayoría de los presos que se hallaban en Frongoch van a ser puestos en libertad esta noche, ha creado una impresión muy favorable, y se considera como un gran paso para la mejora de relaciones entre ambos países.

POLDHU (Londres) 21 Hoy se ha publicado el texto de la ley que prevé para un nuevo empréstito de guerra de 250 millones de libras; el interés aun no ha sido fijado. Mr. Bonar Law manifestó ayer en la Cámara de los Comunes que hasta el día 11 de Diciembre el impuesto pagado al Tesoro por beneficios extraordinarios ascendía 73.699.000.

EN EL AIRE Renace la actividad

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO PARIS 21 (3 t.) Oficial: En el frente del Somme fueron derribados por nuestros pilotos cuatro aparatos enemigos: uno, cerca de Malancourt; otro, en nuestras líneas cerca de Clerly; el tercero, a 400 metros de Devize, y el último, al Sur de Rouly-le-Grand, por el teniente Nungesser, que lleva con éste 21 aeroplanos derribados. Uno de nuestros pilotos, en lucha con otro aparato enemigo, cayó con éste al suelo, quedando ambos destruidos. Durante el día de ayer se lanzaron 40 granadas sobre la estación de Anisy. Por la noche, cuatro aparatos nuestros lanzaron 450 kilos de proyectiles sobre las estaciones de Briennes-sur-Meuse, Charleville y Metziers. Otros once aparatos lanzaron 47 granadas de 120 sobre la estación y acantonamientos de Delle y sobre campamentos y convoyes en marcha.

COLTANO (Roma) 21 (4 t.) Oficial: Aeroplanos enemigos han intentado incursiones en nuestro territorio; pero han sido rechazados en todas partes por los disparos de nuestras baterías antiaéreas. Nuestros aviones han bombardeado la estación de Norimberg, en el valle del Frigid (Vippacco), y la retaguardia de las líneas enemigas, en el Carso. Evitando el fuego de las baterías enemigas, nuestros aviones han regresado intactos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 21 (3 t.) Oficial: En el territorio del Somme, y debido a luchas y a fuerte fuego de detención, el enemigo perdió varios aeroplanos.

DE RUSIA Conquistas de los rusos

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO KOENIGSWUSTERHAUSEN 21 (3 t.) Oficial: Frente oriental de la guerra.—Frente del príncipe Leopoldo de Baviera.—Entre Duennsburg y el lago de Narocoz aumentó a ratos el fuego de la artillería. Se malograron, varios ataques de destacamentos rusos al Noroeste de Godushkichi y al Norte del lago de Dryswaty. A orillas del Stochod, al Norte de Hallau, los rusos intentaron vanamente arrancar a las tropas de la reserva alemana el terreno que había sido tomado hace pocos días de saliente de la posición enemiga.

CARNARVON 22 (0,30 m.) Parte oficial ruso: Petrogrado.—En dirección a Zolothov el enemigo bombardeó nuestras posiciones, en la región del pueblo y de la aldea de Garbozy y de Gubalovo, respectivamente. Nuestra artillería ha dispersado varios grupos de infantería y de caballería, que marchaban hacia el Norte desde la aldea de Pristovo. Nuestro fuego hizo malograr los intentos del enemigo para atravesar el río Kouevy, del tributario izquierdo del Zlota Lipsa, en la región de la aldea de Chibalin. En las selvas de los Carpatos nuestros destacamentos conquistaron parte de las instalaciones en la región al Suroeste del ferrocarril tras en la región al Suroeste del ferrocarril

HABLA RUFINO BLANCO UN TALLER

SU MISION EN BOLIVIA

Don Rufino Blanco es, sin duda, una de las figuras más respetadas autoridades pedagógicas. Los años que lleva dedicados a la enseñanza y los numerosos libros publicados...

En la prensa católica ocupa uno de los puestos más importantes, como director de «El Mensajero», desde la muerte del inolvidable Sr. Latorre.

El Gobierno acaba de confiarle una importante misión pedagógica en Bolivia, y el doctor Blanco, como director de «El Mensajero», desde la muerte del inolvidable Sr. Latorre.

Blanco me recibe en su biblioteca, cuidadosamente ordenada y catalogada; sus libros son los más importantes de los dominios castellanos, de filología, española y de ciencias nacionales y extranjeras de educación y enseñanza.

Ya que usted va a La Paz, me despediré de usted litúrgicamente: «Pax tecum, et in domino requiescat anima tua.»

«Et cum spiritu tuo.» Y dejó a Blanco en su casa, pareciéndonos que en su importante misión estaría protegido por el espíritu que guía al próximo hermano santuario y por el simbólico valladar del patriotismo, que detuvo en Chamarrín a Napoleón el Grande, a dos pasos de la casa que, en el sitio denominado «La bendición de los campos», habita este pacífico embañador en América de la ciencia de la madre patria.

MARITAL

Nuestros regalos

DE MI CARTERA

En las oficinas de EL DEBATE ha recogido el billete número 25.572, de la Lotería de Navidad. D. José López de Ayala, poseedor del número 22.050 de nuestro sorteo.

El Sr. López de Ayala ha tenido un rasgo de generosidad y consideración hacia nosotros. Al retirar el primero de nuestros premios, con que fué agraciado, hizo entrega, en esta Administración, de uno de los décimos, que dejaba a beneficio de EL DEBATE.

Como todos los años por este tiempo, la plaza de Santa Cruz, con sus tenderetes y sus innumerables vendedores de figuritas de barro, zambombas y panderetas, anuncian los tradicionales juegos de la Noche Santa, de la Noche taliz.

ENTRE LAS NIEBLAS DEL TAMESIS

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Verdades que manan sangre

«REZAD POR ELLOS» Desde Londres nos telegrafían: «La Oficina Católica de Prensa de Inglaterra comunica que desde hace algún tiempo en la mayor parte de las calles de Londres las inglesas han colocado en las fachadas de sus casas unas pequeñas placas de madera, en cuya parte superior se ve un crucifijo, y debajo de él la lista de los soldados de la calle que se hallan en los frentes de batalla o han muerto en la guerra, con la siguiente inscripción: «Rezad por ellos.»

«Sin carbón no tendremos jamás escuadra de guerra y será dinero arrojado al agua cuanto gastemos en buques», había dicho Antequera el año 1880. «Se ha perdido nuestra escuadra y con ella las colonias, que si hubiésemos tenido buenos buques podríamos defender, porque nuestros directores olvidaron que no hay táctica naval moderna sin la táctica del combustible.» Conca escribió el año 1898. A pesar de esto, exceptuando el intento de Canalejas, ningún Gobierno español se ha preocupado de la cuestión carbonífera.

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

DE MI CARTERA

Verdades que manan sangre

DE VIDA NACIONAL

«Sin carbón no tendremos jamás escuadra de guerra y será dinero arrojado al agua cuanto gastemos en buques», había dicho Antequera el año 1880.

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

DE MI CARTERA

Verdades que manan sangre

DE VIDA NACIONAL

«Sin carbón no tendremos jamás escuadra de guerra y será dinero arrojado al agua cuanto gastemos en buques», había dicho Antequera el año 1880.

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

DE MI CARTERA

Verdades que manan sangre

DE VIDA NACIONAL

«Sin carbón no tendremos jamás escuadra de guerra y será dinero arrojado al agua cuanto gastemos en buques», había dicho Antequera el año 1880.

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

DE MI CARTERA

Verdades que manan sangre

DE VIDA NACIONAL

«Sin carbón no tendremos jamás escuadra de guerra y será dinero arrojado al agua cuanto gastemos en buques», había dicho Antequera el año 1880.

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

DE MI CARTERA

Verdades que manan sangre

DE VIDA NACIONAL

«Sin carbón no tendremos jamás escuadra de guerra y será dinero arrojado al agua cuanto gastemos en buques», había dicho Antequera el año 1880.

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

DE MI CARTERA

Verdades que manan sangre

DE VIDA NACIONAL

«Sin carbón no tendremos jamás escuadra de guerra y será dinero arrojado al agua cuanto gastemos en buques», había dicho Antequera el año 1880.

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»

«Un gran acontecimiento en el mercado de las antracitas nos revelan unas verdades que manan sangre»



LAS SUBSISTENCIAS

MOTIN EN UN MERCADO

Sobre la tasa del trigo

Continuamos desenvolviendo nuestras pro...

Los hechos contestan, por nosotros, que...

Se permite al fabricante vender como...

Podría creerse que de esto podría re...

El kilo de pan de primera calidad se...

Nada decimos del pan de calidades in...

Repetimos que no acabamos de compren...

La forma en que han sido hechos los d...

El Gobierno no tiene que preocuparse...

El pan barato es el alimento principal...

Y ya que se consiente que entre en l...

Los expendedores de leche, lo de s...

Con referencia a otros artículos ten...

En cuanto al conflicto de los carbo...

Y, por último, los diputados a Cor...

He aquí resumida la jornada del día...

EL CARBÓN

Los carboneros de Gijón

La Junta de Subsistencias ha recibido...

El conflicto de la patata creció ya...

La Junta dirigió un telegrama a la...

ARTICULOS VARIOS

BARCELONA 21

Produjo aquí buena impresión la not...

El conflicto de la patata creció ya...

La Junta dirigió un telegrama a la...

En el mercado de la calle de Jorellan...

En el mercado de la calle de Jorellan...

En el mercado de la calle de Jorellan...

¿Se volverán a abrir las Cortes?

El Gobierno ha recibido otra Nota acerca de la paz

Los regionalistas preparan una activa propaganda

La situación política

Llama poderosamente la atención la l...

Para esos elementos el fracaso del m...

El Sr. Alba presentó a las Cortes un...

Según confesión del ministro, base d...

Pues bien; ese proyecto lo relegó a...

Así hablan los liberales históricos, r...

Es más; ha tenido el ministro la fat...

Está claro el fracaso del ministro d...

El Sr. Lerroux asimismo manifiesta...

Y de todo esto, ¿qué queda?

El Sr. La Cierva, al terminar la ses...

La tribuna de la Prensa

El ex ministro conservador Sr. La C...

¿Qué ocurrirá?

Todo gira ahora alrededor de si se a...

A este propósito decía ayer tarde el...

La opinión, casi unánime, de los pol...

Alba y Cambó

Los que siguen con atención los ac...

El acuerdo entre los Sres. Alba y C...

¿Romanones, germanófilo?

Terminado el debate sobre la neutral...

En los pasillos se lamentaban, ante...

Dirigiéndose después a los diputados...

La labor de los regionalistas

El Sr. Ventosa, que hablaba con var...

El Sr. Ventosa, que hablaba con var...

La Nota sobre la paz

Fue nuevamente interrogado el preside...

En efecto; el Gobierno ha recibido u...

El diputado D. Leonardo Rodríguez p...

Una tercera parte de las cantidades q...

Firmar también la enmienda los señ...

Añoche marcharon por Cataluña todo...

También salieron por sus respectivas...

El ministro de Marina felicitó efus...

Como nota saliente y culminante de...

El ministro de Marina felicitó efus...

Como nota saliente y culminante de...

El ministro de Marina felicitó efus...

Como nota saliente y culminante de...

El ministro de Marina felicitó efus...

Como nota saliente y culminante de...

El ministro de Marina felicitó efus...

Como nota saliente y culminante de...

El ministro de Marina felicitó efus...

Como nota saliente y culminante de...

El ministro de Marina felicitó efus...

Como nota saliente y culminante de...

El ministro de Marina felicitó efus...

Como nota saliente y culminante de...

El ministro de Marina felicitó efus...

Como nota saliente y culminante de...

El ministro de Marina felicitó efus...

Como nota saliente y culminante de...

NOTAS POLITICAS

Los ebanistas catalanes alborotan

Entusiasta recibimiento al Obispo de Barcelona

En el rápido de las nueve y media d...

En la estación le esperaban una rep...

Al parir el tren resonaron estruend...

El acto resultó en extremo cariñoso...

El canónigo de Mallorca doctor Cole...

En la estación de Francia ha sido d...

La Juventud Nacionalista Republica...

Con gran animación y abundancia d...

Los comercios presentan espléndida...

Ha llegado a este capital el doctor...

Nacionalizado alibita francés, fué m...

Ahora viene en uso de licencia, y a...

En la calle Riera de San Miguel fué...

Con este motivo, la Policía detuvo...

Otro grupo de éstos se presentaron e...

Se ha terminado el expediente de e...

PROVINCIAS

Los ebanistas catalanes alborotan

Entusiasta recibimiento al Obispo de Barcelona

En el rápido de las nueve y media d...

En la estación le esperaban una rep...

Al parir el tren resonaron estruend...

El acto resultó en extremo cariñoso...

El canónigo de Mallorca doctor Cole...

En la estación de Francia ha sido d...

La Juventud Nacionalista Republica...

Con gran animación y abundancia d...

Los comercios presentan espléndida...

Ha llegado a este capital el doctor...

Nacionalizado alibita francés, fué m...

Ahora viene en uso de licencia, y a...

En la calle Riera de San Miguel fué...

Con este motivo, la Policía detuvo...

Otro grupo de éstos se presentaron e...

Se ha terminado el expediente de e...

COTIZACIONES DE BOLSAS

ESPAÑA Y EXTRANJERO

21 DE DICIEMBRE DE 1916

BOLSA DE MADRID

4 % INTERIOR

Serie F. de 50.000 pesetas.....

Serie E. de 25.000 ».....

Serie D. de 12.500 ».....

Serie C. de 5.000 ».....

Serie B. de 2.500 ».....

Serie A. de 500 ».....

Serie G. H. de 100 y 200.....

En diferentes series.....

4 % PERPETUO EXTERIOR

Serie F. de 24.000 pesetas.....

Serie E. de 12.000 ».....

Serie D. de 6.000 ».....

Serie C. de 3.000 ».....

Serie B. de 1.500 ».....

Serie A. de 500 ».....

Serie G. H. de 100 y 200.....

En diferentes series.....

4 % AMORTIZABLE

Serie E. de 25.000 pesetas.....

Serie D. de 12.500 ».....

Serie C. de 5.000 ».....

Serie B. de 2.500 ».....

Serie A. de 500 ».....

En diferentes series.....

5 % AMORTIZABLE

Serie F. de 50.000 pesetas.....

Serie E. de 25.000 ».....

Serie D. de 12.500 ».....

Serie C. de 5.000 ».....

Serie B. de 2.500 ».....

Serie A. de 500 ».....

En diferentes series.....

OBLIGACIONES DEL TESORO DE

1 DE JULIO DE 1915

Al 4,50 % de 6 años.

Serie A. números 1 a 37.790, de

500 pesetas.....

Serie B. números 1 a 45.869, de

5.000 pesetas.....

Al 4,75 % de cinco años.

Serie A. números 1 a 59.131, de

500 pesetas.....

EL SECRETO DE LOS COLORES

Es un juego instructivo para niños (trabajo manual)

con el cual ejercitan su habilidad y educan el gusto para

la elección y armonía de los colores. Lo que el artista

hizo lo observa el pequeño aprendiz durante su trabajo

manual, que es a la vez un arte rudimentario.

Hay 18 distintos modelos, y cada dos valen 35

céntimos. Para envíos por correo certificado hay que

agregar 0,35, lo mismo para dos que para los 18

modelos.

L. ASIN PALACIOS.--Pecados, 23, Madrid.

Se ha terminado el expediente de e...

BODEGAS GALLEGAS. Medallas de Oro: Santiago 1909, Valencia 1910, Puerto Rico 1911, Buenos Aires 1911. PIDANSE siempre en todas partes estos excelentes vinos. MARCAS REGISTRADAS. Tinto, Blanco, Brillante. PEARES - ORENSE - ESPAÑA. La Correspondencia debe dirigirse a Pedro Romero y H.ª Banqueros-Orense. Vino añejo "LOS GALLEGOS" PIDASE EN TODOS LOS HOTELES, RESTAURANTES, BARS, CAFES, ULTRAMARINOS, ALMACENES DE VINOS Y EN EL SANATORIO, ORUZ, 21, MADRID.

NOTICIAS

El jabón, la Colonia y los polvos Flores del Campo son tres poderosos auxiliares para limpiar la hermostru.

DE CAZA DE CAMPO EN VIAJE El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIANO.

Pedid siempre en todos los buenos establecimientos y Restaurantes los exquisitos Vinos de Morlas, de López de la Manzana, Córdoba.

El P. P. -- Si. Si. -- El Gran Capitán VINO PINEDO El mejor tónico, de sabor agradableísimo.

Palmil-Jiménez Aceite Rápido dulce, fúido y aromático. LOZA CRISTAL FILTROS Precios baratísimos. -- León, 1.

LA HERNIA y el Vendaje Barrero, de París. El mejor braguero del mundo. 80 sucursales en Europa. Adoptado por el ejército francés.

El gran Vendaje Barrero es el braguero de éxito mundial recomendado por la ciencia médica. El único aparato que puede combatir las hernias del adulto voluminosas, las que necesitan reducciones en absoluto.

Calzados Peláez en la calle de Claudio, 2, Madrid, a más de la diversidad de modelos, halata precios moderados y un servicio activo y eficaz.

Pañería Inglesa CORREO, 4 Últimas novedades para la presente estación en géneros del país y extranjeros.

LA UNION ALMACEN DE PAÑOS Cooperativa de sastres Inmensos surtidos en Pañería y Forrería, para señora y caballero. Precios de fábrica. Precio fijo. Calle del Arco, núm. 15, Madrid. Director Gerente: DON ANTONIO DE BURGOS

EL CUERPO DE CARTEROS

XII ANIVERSARIO DE SU REGIMENTACION

EN BANQUETE

Con un banquete servido por el Palacio Hotel...

En la mesa reservada a los periodistas...

En lugares preferentes se sentaron también...

El senador Sr. Alberto, que con los inspectores...

El señor duque de Bivona afirmó que un mayor honor...

Terminó diciendo que los periodistas serán los portadores...

El Sr. Franco Rodríguez hizo el resumen de los brindis...

Terminó brindando por los carteros y por el Rey...

Al Cuerpo de Vigilancia Felicitación del ministro...

ECOS TAURINOS

(En esta sección, además de publicar las noticias taurinas de actualidad, damos respuesta a las consultas que por escrito se dignen hacernos nuestros lectores abonados a la revista de los toros.)

Contratos. Nuestro querido amigo D. Antonio Sánchez Juster...

Abura, que tenga una buena tarde el poderdante...

Francisco Ferrer (Pastor), que tantos éxitos alcanzó...

Réspuestas. Don J. M. D. Ciceros. Si, señor; ha sido contratado...

En nuestro número del 28 de Noviembre próximo pasado...

CHOCOLATE BARATO Convenientes de que el precio de las substancias...

Concedo la palabra al economista Ortega, que dice: «Compañeros...

Se aprueba por unanimidad la proposición: comparece Ortega...

Realizan el reparto, y... preséntase la Releña, que se hace cargo...

UNA CONFERENCIA En la Asociación de Estudiantes de la Facultad de Ciencias...

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CUETOS

DIA 22.-VIERNES.-Alstiancia.

Santos Demetrio, Honorato y Zenón, mártires.

La Misa y Oficio divino son de la Dominica, con rito simple y color morado.

Aboración Nocturna.—San Antonio de Padua.—Por las almas de doña Vicenta Orduña y D. Manuel Bellido.

Orte de María.—Nuestra Señora de Valventura, en San Ginés, ó de la Piedad, en San Melito, solemnemente.

Parroquia de San Luis (Cunventa Hares).—Continúa la Novena a Nuestra Señora de la O. A las ocho, Exposición de S. D. M.; a las diez, Misa solemne, y por la tarde, a las cinco, Estación, Santa Rosario, sermones a cargo del Sr. Ferrer, Novena y solemnemente.

Iglesia de San Manuel y San Benito.—A las ocho y media, Misa de Comunión para los Talleres de Caridad de Santa Rita; por la tarde, a las cuatro y tres cuartos, Santo Rosario, sermones a cargo del Sr. P. Martínez, y solemnemente.

Iglesia de Calatrava.—Idea id. para la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores, y por la tarde, a las cinco y media, Ejercicio, con S. D. M. Manifiesto y sermones que predicará D. Luis Béjar.

Capilla del Ave María.—A las once, Misa y Rosario; y a las doce, comida a 40 mujeres pobres.

Capilla de la V. O. T.—Por la tarde, a las tres y media, Ejercicio, con S. D. M. Manifiesto y sermones a cargo de D. Eugenio Vázquez, terminando con «Vía Crucis».

Continúan las Novenas anunciadas.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

En el Palace Hotel

Fiesta benéfica En la abaserreros del Palace Hotel se celebró ayer la fiesta benéfica...

Más de quinientos pobres, mujeres en su mayoría, fueron obsequiados con pastas, dulces y vino, repartidos, además, un puñado de paella para sus familias.

ESPECTÁCULOS LOS DE ROY ESPAÑOL.—A las diez (popular), La Rosario y El crimen de todos.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática) (popular).—Benito de los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca.—A las diez, El verdugo de Sevilla.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, La mujer desnuda (estreno).

LARA.—A las seis y cuarto, La consuegra (dos actos).—A las nueve y tres cuartos, La señorita de Trépez (tres actos).

ESLAVA.—A las seis, El reino de Dios (tres actos).—A las diez, Pueblo de las Mujeres (dos actos) y Navidad.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, La Corcha.—A las diez y cuarto (popular), Los asustes y Las paralelas.

PRINCEPE ALFONSO.—A las diez (mod.), El amigo Teddy.

PRIMO.—A las diez, La Malquerida.

APOLLO.—A las seis (especial), El botón de nácar (dos actos y un prólogo).—A las diez y tres cuartos (doble), El asombro de Danaboo (dos actos).

EL SEÑOR D. EDUARDO SANCHO MATA Ha fallecido el día 17 de Diciembre de 1916...

OLEORGINE REGENERADOR DEL CABELLO...

SOLUCION BENEDICTO de glicero-estearato de calcio con CRESOTAL...

VELAS DE CERA CHOCOLATES...

LA VILLA DE MOURISCOT Gran Exposición de cestas, turrones, mazapanes...

ESTUFAS por petróleo magnético y de poco consumo...

CAMAS BORADAS 1.ª CASA EN ESPAÑA...

AGENCIA DE ANUNCIOS León, núm. 20...

Gabinete Ortopédico DE JERÓNIMO FARRE GAMELL...

VICENTE TENA Imágenes, alturas y toda clase de carpintería...

HERNIADOS Usen el acreditado HERNIARIO PRIM...

Sociedad general DE INDUSTRIA Y COMERCIO...

LA VILLA DE MOURISCOT Gran Exposición de cestas, turrones...

LA Gran Vía el acreditado taller de vidrieras y fontaneros...

ANUNCIOS breves y económicos ARIOS PAPEL, sobres, libros rayados...

BOISA del Trabajo OFRECERSE señora para cuidar caballero...

PURGANTE Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes...

Table with columns: TAMAÑOS, Pastas, Holandesas, Tela, Medio-gran, Holandesas pie mate con puntas, Holandesas con nervios, Periódicos...

LA LAMPARA DE BRONCE Máquinas para embudidos, baterías de coches...

AUTOPIANO EL UNICO APARATO PARA TOCAR EL PIANO ARTISTICAMENTE...

Medio para ganarse la vida Artículo de fácil venta...

SEÑORAS por fin de SEÑORAS temporarias, gran liquidación de sombreros...

GRANDES FÁBRICAS "Calzados La Imperial" Producción diaria: MIB PARES...

ALHAJAS Bolsillos de plata para señora y caballero...